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2007—2008 学年度下学期期中阶段测试

高二理科物理试卷
一．选择题（每小题 4分）。每小题至少有一个选项正确

１.如图所示,弹簧振子在 BC 间做简谐运动,O 点为平衡位置，则下列说法正确的是

A．振子经过 O 点时的速度最大,加速度也最大

B．振子经过 O 点时的速度最大,加速度为零

C．振子由 C 点向 O 点运动的过程中,位移逐渐增大

D．振子由 O 点向 B 点运动的过程中, 回复力逐渐减小

２．下列判断中正确的是

A．某一物体具有各向异性该物体可能是非晶体

Ｂ.所有物质在一定条件下都能成为液晶

Ｃ.液体表面层内的液体分子分布较液体内部稀疏，分子间的作用力表现为引力

Ｄ.饱和汽压是指当时的大气压

３.如图所示，A．B 两点表示一定质量的某种理想气体的两个状态，当气体自状态 A 变化

到状态 B时

A．体积必然变大 B．一定是等温变化

C．外界一定对气体做功 D．气体必然从外界吸热

４．下列说法正确的是

A．第二类永动机与第一类永动机一样违背了能量守恒定律

B．热量不可能由低温物体传递给高温物体

Ｃ．在孤立系统中，一个自发的过程熵总是向减少的方向进行

Ｄ．和热现象有关的宏观过程是有方向性的

５．如图 1 所示，A、B为两个完全相同的相干波源，它们发出的两列波（能够产生稳定的

干涉条纹）的波峰在线段 AB 处中垂线上 P 点相遇，则

A．两列波引起 P 点的振动始终加强

B．两列波引起 P 点的振动有时加强，有时减弱

C．P 点的位移始终等于振幅

D．P 点的位移始终为零

６．如图所示是一沿Ｘ正方向传播的简谐横波某时刻的

波形图，则下列说法正确的是

A．该时刻振动方向向下的质点是 a、b、c

Ｂ.该时刻质点速度相同的是 a、c、d、f

Ｃ.该时刻质点加速度相同的是 a、c、d、f

Ｄ.质点 b 比质点 c 先回到平衡位置
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７．如图所示，一列横波沿 x 轴传播，实线和虚线分别是 t1时刻和 t2时刻波的图像．

已知 t2 = t1+1/8s，振动周期是 0.5s，则波的传播

方向与 t2-t1时间内传播的距离是

A．向 x 轴正方向，9m B．向 x 轴负方向，3m

C．向 x 轴负方向，9m D．向 x 轴正方向，3m

８．如图所示，一细束白光通过三棱镜折射后,在屏上形成了彩色光带，可知

A．红光最先穿过棱镜 B．偏转最厉害的是紫光

C．在玻璃中速度最大的是紫光

D．在玻璃中速度最大的是红光

９．对准目标发出一个极短的激光脉冲，测量发射脉冲与收到反射回波的时间间隔，就可

以求出目标的距离。激光测距雷达就是根据这个原理制成的。多用途的激光雷达不仅

可以测量距离，而且能根据多普勒效应测出目标的速度，从而对目标跟踪。以下说法

不正确．．的是

A．该种雷达发射的是不连续的激光脉冲

B．激光是一种人工产生的相干光

C．目标离雷达而去时，反射信号频率将高于发射信号频率

D．目标向雷达靠近时，反射信号频率将高于发射信号频率

10 . 如下图所示，一端封闭的玻璃管，开口向下竖直插在水银槽里，

管内封有长度分别为L1和L2的两段气体.当将管慢慢地向上提起

时，管内气柱的长度

A.L1变小，L2变大 B.L1变上大，L2变小

C.L1、L2都变小 D.L1、L2都变大

11．对一定质量的理想气体，下列说法正确的是

A．体积不变，压强增大时，气体分子的平均动能一定增大

B．温度不变，压强减小时，气体的密度一定减小

C．温度降低，压强不变时，气体的密度一定减大

D．温度升高，压强和体积都可能不变

12．甲和乙两个分子相距较远（此时它们之间的分子力可忽略），设甲固定不动，则在乙

逐渐向甲靠近直到不能再靠近的整个过程中

A．分子力总是对乙做正功

B．乙总是克服分子力做功

C．先是乙克服分子力做功，然后分子力对乙做正功

D．先是分子力对乙做正功，然后乙克服分子力做功

二．实验题
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13．（12 分）⑴某同学想在家里做“用单摆测定重力加速度”的实验，但没有合适的摆球，

他找到了一块线度约为 3cm、外形不规则的大理石块代替摆球。他设计的实验步骤是：

A．将石块用细尼龙线系好，结点为 M，将尼龙线的上端固定于 O 点

B．用刻度尺测量 OM 间尼龙线的长度 L作为摆长

C．将石块拉开一个大约为α=50的角度，然后由静止释放

D．从摆球摆到最高点时开始计时，测出 30 次全振动的总时间 t，由 T=t/30 得出周期

E．改变 OM 间尼龙线的长度再做几次实验，记下每次相应的 L和 T

F．求出多次实验中测得的 L 和 T 的平均值，作为计算时使用的数据，代入公式

L
T

g 2)2( 
 ，求出重力加速度 g。

该同学以上实验步骤中有重大错误的是 。（填字母代号）

⑵该同学改正了以上错误，并用单摆小球代替了大理石块，在某次物理课外活动中测出

了不同摆长 L 所对应的周期 T。在进行实验数据处理时有两种方案：

①方案一：该同学以摆长（L）为纵坐标、周期的二次方（T2）为横坐标作出了 T2－ L 图

线，若他由图象测得的图线的斜率为 k，则测得的重力加速度 g= 。

若该同学测摆长时，忘记了测摆球的直径，则他用图线法求得的重力加速

度 。（选填“偏大”，“偏小”或“正确”）

②方案二：该同学根据公式
g
lT 2 得出 2

24
T
lg 

 ，并由此计算重力加速度。若他

测摆长时，把摆线长当作摆长（忘记加上小球的半径），则他测得的重力加速度

值 。（选填“偏大”，“偏小”或“正确”）

14．（10 分）某同学在做“用双缝干涉测光的波长”实验时，第一次分划板中心刻度线对

齐 A 条纹中心时，游标卡尺的示数如图（3）所示，第二次分划板中心刻度线对齐 B 条

纹中心时，游标卡尺的示数如图（4）所示，已知双缝间距为 0.5mm，从双缝到屏的距离

为 1m，则图（3）中游标卡尺的示数为 mm。

图（4）游标卡尺的示数为 mm。

所测光波的波长为 m（保留两位有效数字）。
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三．计算题

15．（10分）如图所示一条光线以 600入射角投射到折射率为 3的玻璃球体上，射入球体

后经过一次反射、再经过一次折射，光线从球体中射出，试证明射出光线与原入射光线

平行而方向相反

16．(10分)如图所示，一储油桶，底面直径与高均为 d，当桶内无油时，从某点 A恰能看

到桶底边缘上某点 B。当桶内油深度等于桶高一半时，由 A点沿 AB方向看出，看到桶

底上的点 C，两点 C、B相距 d/4。
⑴画出人眼看到 C点的一条光线，并标出光线入射角θ1和折射角θ2；

⑵求油的折射率和光在油中的速度。

17.（10 分）如下图所示中一个横截面积为 10cm
2
的容器内，有一个用弹簧和底面相连

的活塞，当温度为 27℃，内外压强都是 1.01×10
5
Pa 时，活塞和底面相距 10cm，在活塞上

放质量为 40kg 的物体，活塞下降 5cm，温度仍为 27℃(活塞质量不计，g 取 9.8m/s
2
)，求：

(1)弹簧劲度系数 k;

(2)如把活塞内气体加热到 57℃，为保持活塞位置仍下降 5cm，活塞

上应再加的物体质量为多少?
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高二理科物理参考答案

一．1.B 2.C 3.A 4.D 5.A 6.D 7.D 8.ABD 9.C 10.D 11.ABC 12.D
二．13．⑴ BDF ⑵① 4π2k 准确 ② 偏小

14．11.4（3分）； 16.7 （3分）； 6.6×10-7∽6.7×10-7 （4分）。

15．图略

16．⑴图略

⑵由图依据是题意有：
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17．(1)Ⅰ状态：P1=P0，l1=10cm，T1=300k；Ⅱ状态：P2=P0+ s
kxmg 

，l2=5cm，T2=300K，

x=5cm，由 P1l1s=P2l2s，得：k=
x

SPmg 0
=6×10

3
N/m

(2)Ⅲ状态：P3，V3=l2s，T3=330K，由
3

3

T
P

=
2

2

T
P

得 P3=
2

3

T
T

P2=1.1P2，mg/s=P3-P2=0.1P2

∴△m=0.2P0S/g=1kg


